

香港讀經會 Sun Pilot 港澳中學生讀經運動 第一站「拯救行動」主題式小組查經材料(馬太福音)

第一課 成全律法(組長本)

本課查考經文 太五 17-20、十二 1-8

本課目的

讓組員透過主耶穌身體力行的例子，明白如何活出律法的真正意義。

本課重點

- 讓組員明白「法利賽人的義」有何不對。
- 讓組員明白律法的原則和天父的要求。

本課內容安排 (共 55 分鐘)

- | | |
|--------------|---------|
| 一. 引言 | (5 分鐘) |
| 二. 热身活動：個案研討 | (10 分鐘) |
| 三. 查經討論及分享 | (35 分鐘) |
| 四. 總結和禱告 | (5 分鐘) |

組長須知

- 若時間許可，可以和組員研習十誡的原則。
- 若時間不足夠，可以取消熱身活動。

本課內容

引言

若你問身邊的人「你對基督徒有何印象？」你估計他們會怎樣答？

可能會有人答「好乖」、「要返教會」、「循規蹈矩」等等，這可能顯示了人們多從我們的行為去了解基督徒，但問題是基督徒是否只有行為呢？我們是否單單為做而做這些看似不錯的行為呢？

熱身活動：個案研討（10分鐘）

目的

- 讓組員探討在實踐好行為方面遇上衝突時，應如何取捨。
- 讓組員反省要實踐好行為的原因。

內容

請組長讀出以下個案，並讓組員自由表達意見：

「惠玲和美萍是一對要好的基督徒同學，在學業和信仰上常互相勉勵，在校內有美好名聲。有一天，她們一起回校上課時，途中見到一位老婆婆身體不適，四周卻又無人相助，於是她們打算送婆婆到急症室，但又很擔心遲到上課，破壞了一向完美的記錄，並且給其他抗拒信仰的同學取笑。如果你是她們，你會怎樣做，為甚麼？」

組長在帶領熱身活動時，請留意討論的焦點應集中在怎樣才是天父喜悅的行為，避免太多時間討論其他枝節，如：每間學校不同的校規、另類可行的方法等。

信息

- a. 好行為在實踐上若有衝突時，應按天父的原則：愛鄰如己。
- b. 實踐好行為的目的是榮耀神，並非炫耀自己。

查經經文：太 5:17-20、12:1-8

五 ¹⁷⁻「不要以為我來是要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，而是要成全。¹⁸⁻我實在告訴你們，就是到天地都廢去，律法的一點一畫也不能廢去，直到一切都實現。¹⁹⁻所以，無論誰廢掉這誡命中最小的一條，又教導人也這樣做，他在天國裏要稱為最小的。但無論誰遵行並如此教導人的，他在天國裏要稱為大。²⁰⁻我告訴你們，你們的義若不勝過文士和法利賽人的義，絕不能進天國。」

十二 ¹⁻那時，耶穌在安息日從麥田經過。他的門徒餓了，就摘麥穗來吃。²⁻法利賽人看見，對耶穌說：「看哪，你的門徒在安息日做不合法的事了。」³⁻耶穌對他們說：「大衛和跟從他的人飢餓時所做的事，你們沒有念過嗎？⁴⁻他怎麼進了神的居所，吃了供餅呢？這餅是他和跟從他的人不可以吃的，惟獨祭司才可以吃。⁵⁻再者，律法上所記的，在安息日，祭司在聖殿裏犯了安息日也不算有罪，你們沒有念過嗎？⁶⁻但我告訴你們，比聖殿更大的在這裏。⁷⁻『我喜愛憐憫，不喜愛祭祀。』你們若明白這話的意思，就不將無罪的當作有罪了。⁸⁻因為人子是安息日的主。」

組長錦囊

經文背景

當時宗教領袖們(文士和法利賽人)只會根據律法，裝出敬虔的外表(形式化的「義」)，而主耶穌主張的是發自內心真實的義。法利賽人注重行為的細節和古人的傳統，並教導當時不懂律法的平民百姓遵守。他們忽略了、甚至亦拒絕了天父所喜悅的內心真誠和律法的原則。主耶穌透過登山講論，重申律法的本意，糾正他們錯誤的思想。

馬太福音第五至七章普遍被稱為登山寶訓。在五 1-16，主耶穌已講論有關屬天福氣(一般稱為八福)的課題，並鼓勵信徒發揮鹽和光的功能。之後主耶穌便開始討論律法的真義，並重申了以往一些律法的定義，我們這幾課便是探討律法與我們生命的關係。請不要以為神的律法是虛無抽象的東西，其實與我們的生活息息相關，更讓我們知道如何能夠蒙福，並且真正的成為世上的鹽和光，配稱為一個被主耶穌拯救的人。

其他錦囊

1. 猶太人所認識的舊約聖經，包括律法書(即摩西五經)、先知書(即大小先知書)和聖卷(即律法和先知以外的其他十三卷經書 – 註：歷代志作兩卷計)，這是他們生活道德的標準和根據。
2. 舊約聖經本身並沒有太多的規條，有的是大原則，讓人在生活環境中應用。後來的猶太人認為神的律法是至高無上的權威，必定可以指引生活上每一件(即使是微小的)事情，縱然不是明確的記載，也會有所暗示。因此出現許多「文士」，這些文士的工作是從這些大原則中推論出成千上萬的規則和條例來。以十誡中的第四誡「當守安息日，守為聖日」為例，神要求以色列人安息日無論何工都不可做，令文士思考「甚麼才算工作？」結果他們按己意得出以下結論：
 - 背負一個擔子是工作，而擔子的定義是：一口吞得下的牛奶、足夠搽在一個傷口上的蜂蜜、可以膏抹一個人的油、夠寫兩個字母的墨水等。
 - 寫字是工作，而寫字的定義是：凡用右手或左手寫兩個字母，不論是相同的或不同的，不論是用墨水或油漆寫的永久性記號等。
 - 治病是工作，而治病的定義是把病治癒，所以醫生只能使病情不惡化，如包紮傷口，但不能敷上藥膏。所以主耶穌在安息日治病(太十二 9-13)，已經違反他們所定的所謂「律法條例」了。
3. 「法利賽人」這名字意思是「分別出來的人」。他們用心遵守律法(即文士所定的規則和條例)，並將自己與所有一般活動分別出來，因為這些規則和條例從沒有記載下來，只是用口傳述，而且是靠着一代代的文士憑著記憶流傳下來。所以文士口傳，法利賽人演譯，藉此教導民眾。法利賽人地位超然，同時亦希望獲得民眾的尊敬(太二十三 1-7)。主耶穌的言論與教訓深得民眾的心，直接影響他們的地位，所以他們設法想除滅主耶穌。

查經問題討論指引(35分鐘)

基本問題

1. 在太十二 1-8，法利賽人為何指責耶穌的門徒？他們指門徒犯了甚麼規矩？

- 答：a) 因門徒肚餓而摘了麥穗吃。
b) 他們指門徒犯了安息日的定例。

2. 「我喜愛憐憫，不喜愛祭祀」一句有何意思？綜合太十二 1-8 及五 17-20，耶穌指出法利賽人有何問題？

答：

- a) 真正的敬虔着重由內在愛心(憐憫)出發的實際表現，而非空洞或形式化的行為表達。
b) 法利賽人對律法的理解遠離了神的心意，他們只求表面地實踐他們所界定的「好」行為便以為做到律法要求，甚至為達到他們自定的要求而喪失憐憫之心(如不許飢餓之人摘麥穗吃)，將本應無罪的看為有罪，並不明白神更喜悅人有憐憫之心。耶穌指責法利賽人廢掉誡命(曲解律法意思)，並教導別人跟從，結果阻礙律法在人們中間發出應有的效果。

3. 在五 17-20，「律法和先知」代表甚麼？與耶穌基督有何關係？

- 答：a) 代表舊約聖經的道理。
b) 耶穌來並非廢掉舊約，而是實踐舊約聖經的道理。

4. 本段經文指出信徒應抱持甚麼原則去生活？

- 答：一 要遵行神的誡命，又教訓人去遵行。
二 要勝過文士和法利賽人的義，從內在愛心出發去活出信仰，而非形式化、規條化地作表面看似良好的行為。

進深問題

5. 你在日常生活中，有否刻意作出別人眼中的好行為，以獲得別人的稱讚或美好的評價？這種做法會有何問題？

答：

組員自由作答，組長需要指引組員明白真正的信仰是因信而稱義，救贖來自對神的信心，而非靠行為或別人的評價，若信徒在生命表現上存着這種錯誤看法，便會失落真正的信仰。

信徒依然需要活出好行為，但背後的動機是因愛神、愛人而作，而非空有形式或存虛假的心去作。

6. 你在生活上有甚麼地方需要求神讓你賜下愛心，使你能由內而外，活出聖經的教導？

答：組員自由作答，組長宜鼓勵組員於生活中活出基督的愛心，由心裏認同並實踐聖經教導，顯明自己是屬神的人。分享內容可成為小組互相代禱的事項。

總結和禱告

總結

1. 文士和法利賽人只教導民眾遵守律法表面上的條文和禮儀，主耶穌來是將律法的真正意思釋放出來，並以身作則的教導民眾遵守。
2. 用心研習神的律法，學習以愛心從內而外地遵行。

禱告

求主叫眾人虛心學習你的律法，並在日常生活中從內心真誠地遵行出來。